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UNIVERSITE DES SCIENCES ET DE LA TECHNOLOGIE D’ORAN
MOHAMED BOUDIAF
Faculté de Chimie - Département de Génie Chimique

xamen dePhénomeénes de surface et térogéne
L3 Raffinage et Pétrochimie Année 2023 -2024
(Durée : 1 h 30 min)

Exercice 1 : ;

On considére une solution & 2.10* mole d’un agent tensioactif. On détache le film
superficiel dont on détermine la surface. L’excés de concentration dfi 4 I’adsorption est égal a
2,8. 10°° moles/m?, Calculer la tension superficielle de la solution & 25°C, sachant qu’a cette
température yu20= 71,97 dyne/cm. i

Exercice 2 :
Le paramétre d’étalement d’un liquide A sur I’eau a 20 °C est égal 4 - 9,6.107 J et le travail

de cohésion de ce liquide est égal a 60,2.10 J.
1- Calculer la valeur de la tension interfaciale,
2- Déterminer I’angle de contact formé entre le liquide A et I’eau.
3- En déduire la valeur du travail d’adhésion, :
On donne : yio = 72,75 dyne/cm & 20 °C.,

Exercice 3 ; _
On mesure I’adsorption d’azote (N2) sur un solide poreux. Les résultats des mesures
effectuées sur ce solide montrent que I’adsorption suit I'isotherme de BET.

1) La quantité d’azote adsorbé A saturation (Qm), pour un échantillon de masse 600 mg,
est ¢gale & 86,8 mg. Sachant que la masse molaire de N: est 28 g/mol, calculer le
nombre de molécules de N adsorbé par gramme de solide.

2) Evaluer la surface spécifique du solide (m¥/g).

3) D’autres mesures d’adsorption d’azote effectuées sur un autre solide de masse 1,2 g
donne une surface de 104,6 m?, déterminer le nombre de mmol/g d’azote adsorbé.

4) Quelle est la nature du phénoméne d’interaction entre I’azote et le solide ?

Données : surface d’une molécule d’azote : 16,26 A2

Exercice 3 :

Les données suivantes correspondent a Padsorption du butane & 0°C sur un gramme de
catalyseur : = -

P/Po 0,073 0,115 0,161 0,202 0,231 0,242
V (cm® TPN/g) 9,11 11,0 12,66 13,91 14,80 15,09

1) Vérifier graphiquement que le systéme obéit 4 la loi de B.E.T. Quel est Te type de
porosité de ce matériau ? ' 2

2) Calculer la constante de BET (C) ainsi que le volume de la monocouche ;

3) Déterminer la surface spécifique du catalyseur, sachant que la surface couverte par
une molécule de butane est 44,6 A2, ‘
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